

# IMF罕有開腔 轟英預算案加劇不公

## 特拉斯財政政策魯莽 舉債減稅嚇退投資者

英國財政大臣克瓦西·克沃滕23日發布被稱為「迷你預算」的先期預算報告，內容包括凍結能源賬單、下調個人所得稅率、撤銷上調企業稅的計劃、取消銀行管理人員獎金上限等。克沃滕稱，英國此前陷入了經濟增長慢、稅收負擔重的惡性循環，政府決定實施專注於增長的新策略。據報道，這套補貼和減稅方案主要通過借債提供資金，專家估計未來五年耗資高達2910億英鎊。克沃滕將於11月23日公布更具體的措施。

英國的減稅計劃嚴重打擊投資者信心，英鎊兌美元匯率23日跌破1比1.09，創37年來新低；26日一度跌至1比1.03左右，創歷史新低。IMF質疑特拉斯政府的政策是否明智，並在聲明中指出：「鑒於包括英國在內許多國家的通脹壓力上升，我們不建議在這一節點實施大規模且沒有針對性的財政計劃。重要的是財政政策不能與貨幣政策目的相左。」

### 政府與央行互相矛盾

英國央行27日暗示，準備加息以應對英鎊大幅貶值。安聯首席經濟顧問埃里安表示，那樣將使英國政府與英國央行的行動互相矛盾，一方面政府要花更多的錢，另一方面央行卻讓借錢成本更高，「財政大臣使勁踩油門，而央行行長卻腳踩剎車」。英國上議院議員莫里西說：「減稅100英鎊，但按揭還款增加了200英鎊，這對經濟有什麼好處呢？」

過去幾天，英國國債遭到了大規模拋售。債券基金經理穆萊納表示，特拉斯政府的財政政策過於魯莽，嚇退投資者。有分析指，如今的景象讓人回想起1976年英鎊危機，



英國政府的新預算案恐加劇通脹，令民眾生活成本進一步上升。路透社

當時同樣是政府的激進支出方案和能源危機（1973年石油危機）推高通脹，投資者失去信心，英鎊暴跌。最終，英國政府向IMF求救，拿到23億英鎊貸款，打破了當時IMF的紓困金額紀錄。

特拉斯的政治盟友、英國保守黨議員雷德伍德28日對IMF進行回擊，批評其未能預見全球通脹危機，也未能及時提供實用建議。英媒則傾向於批評特拉斯政府。《經濟學人》指出，特拉斯想要效仿上世紀80年代的美國總統里根，通過減稅調動企業積極性，促進經濟增長；但她不顧實際情況生搬硬套，對英國無益。美元的霸權地位意味著美聯儲加息可吸引全球資本流入，英國此時加息卻會打擊投資

者信心。  
**補貼不公拉大貧富差距**

IMF還批評英國新預算案加劇社會不公。特拉斯政府將基本所得稅率下調1%，但高收入群體的最高稅率下調了5%；普通人每年可少繳納130英鎊稅款，而富人省下了360英鎊。早前有分析指，能源補貼計劃同樣對富人更有利，最富有家庭每年可獲得4700英鎊補助，但貧困家庭僅能得到2200英鎊。

專家預測英鎊將持續下跌，英鎊兌美元匯率可能朝著平價邁進。對沖基金已開始做空英鎊，1992年金融大鱷索羅斯狙擊英鎊的場景或將再現。英媒披露，特拉斯曾在新政公布前夕與一些對沖基金經理共進晚宴，引發內幕交易爭議。工黨敦促英國金融市場行為監管局（FCA）進行調查。

另有報道稱，特拉斯和克沃滕圍繞如何應對英鎊暴跌爆發爭吵，但英國政府予以否認。

### 英鎊兌美元匯率急跌



9月23日：英國政府公布「迷你預算」

來源：CNBC

## 1976年英鎊危機

話你知

1972年，英國政府實施激進的財政支出計劃，開啟通脹周期。1973年，第一次石油危機爆發，英國能源價格飛漲，通脹加劇。1975年，英國通脹率最高升至

25.9%，最終引發1976年的英鎊危機。當時投資者對英國經濟失去信心，英鎊兌美元匯率在9個月內暴跌25%。英國政府不得不向國際貨幣基金組織（IMF）求救，申請了23億英鎊貸款以穩定英鎊幣值。

來源：《金融時報》

### 英國新預算案要點

- 年收入超過15萬英鎊人士的最高稅率從45%下調至40%；基本所得稅率下調1%至19%。
- 取消銀行管理人員獎金上限。
- 撤銷上調企業稅的計劃。
- 削減首次置業者的印花稅。
- 凍結能源賬單，將普通家庭每年的能源賬單限制在2500英鎊以內。

來源：《衛報》

## 印度不滿美對巴基斯坦軍售

【大公報訊】綜合路透社、法新社報道：美國日前批准向巴基斯坦出售F-16戰機，引起印度強烈不滿。美國國務卿布林肯27日與印度外長蘇傑生會面時辯解說，這些戰機是為了幫助巴基斯坦反恐。但蘇傑生直言：「你騙不了任何人……每個人都知道這些戰機會被部署在哪裏。」

美國本月批准了一項價值4.5億美元（約35.1億港元）的對巴F-16戰機軍售計劃，印度方面表示擔憂。布林肯27日在華盛頓與蘇傑生舉行會談，有印度記者表示，這項軍售計劃不符合印度的利益。

布林肯辯解說，對巴軍售是為了維護已經存在的戰機編隊，「這些不是新飛機、新系統、新武器」。他聲

稱，為巴基斯坦提供F-16戰機將用於加強其反恐力量。

蘇傑生並未當場反駁布林肯。但他日前在美國印度裔社區出席招待會時指出，美國騙不了任何人，「如果有人說，我要用F-16這種戰機來反恐，那麼每個人都知道這些戰機會被部署在哪裏。」他的言下之意是巴基斯坦將F-16編隊用於對抗印度。

印巴矛盾重重，而美國與雙方均有防務合作。俄烏衝突爆發後，印美之間分歧加深。印度不僅向俄羅斯購買武器，還無視美國警告，大幅增購俄羅斯石油。

印度媒體認為，美國此時向巴基斯坦出售戰機，是為了給印度施加政治壓力。



印度認為美國出售給巴基斯坦的F-16戰機被用於對抗印度。法新社

## 沙特改組內閣 王儲出任首相

【大公報訊】綜合《華爾街日報》、法新社報道：現年86歲的沙特阿拉伯國王薩勒曼27日發布國王令改組內閣，任命37歲的王儲穆罕默德·本·薩勒曼為首相。

薩勒曼國王並未對這項命令作出解釋。改組之前，薩勒曼國王兼任首相，穆罕默德王儲兼任副主席及國防大臣。



王儲穆罕默德27日被任命為該國首相。法新社

據沙特媒體報道，國王出席的內閣會議仍將由其本人主持。國王的小兒子哈立德·本·薩勒曼被任命為國防大臣，優素福·本·阿卜杜拉被任命為教育大臣。

據《華爾街日報》報道，傳統上沙特首相由國王擔任，這次改組將擴大穆罕默德王儲對國家權力的控制。他此前已經在管理沙特的經濟、國防和石油等敏感部門。一名沙特官員表示：「根據國王的命令，王儲殿下已經在負責監管國家主要行政機構的日常事務。」

2017年以來，穆罕默德王儲對沙特進行大刀闊斧的改革，包括推動經濟結構多樣化以擺脫對石油出口的依賴、允許女性開車、限制神職人員權力等。28日，他會見新任國防部長哈立德時表示，沙特已將軍事工業自給率從2%提高到15%，希望能在部長的領導下繼續提高到50%。

另一方面，穆罕默德王儲被美國等西方國家指控為殺害沙特記者卡舒吉的「幕後黑手」，導致沙特與西方國家關係緊張。沙特方面一直否認相關指控。

## 所羅門群島拒同美國簽署聯合聲明

【大公報訊】綜合法國國際廣播電台、路透社報道：美國於28日至29日主辦首屆美國—太平洋島國峰會，試圖加強對太平洋島國的影響。但所羅門群島宣布，該國不會在本周簽署與美方的聯合聲明，令美國陷入尷尬境地。

最近幾周，美國與太平洋島國就一項涉及11個要點的聯合聲明進行談判，包括應對氣候危機、加強經貿合作、維護地區安全等。美國總統拜登希望能在峰會上簽署聲明，但所羅門群島26日向其他太平洋島國發出外交照會，直截了當地表示該國不會在本周簽字，並強調尚未就聲明文件取得共識。

中國4月與所羅門群島簽訂安全合作框架協議後，美國叫囂要「遏制中國影響力」，頻繁派遣高官訪問太平洋島國。但華府的誠意受到廣泛質疑。薩摩亞總理馬塔阿法表示，這份聯合聲明「相當籠統」。《衛報》亦指出，美方並未列明對太平洋島國的承諾。

據報道，聲明的第一點提及美國與帕勞、馬紹爾群島和密克羅尼西亞聯邦簽署的《自由聯繫條約》。根據條約，

美國向上述三國提供經濟援助，換取使用其境內軍事基地等防務權限。但帕勞等國26日致信美國政府，抱怨美方提供的援助太少。

相關條約將於2023年至2024年陸續到期，續約談判卻陷入僵局。1946年至1958年，美國在馬紹爾群島進行了至少67次核試驗，對當地環境和居民健康造成嚴重損傷。馬紹爾群島上周叫停續約談判，要求美國解決這些歷史遺留問題。



美國官員今年頻繁到訪太平洋島國，圖為美副國務卿舍曼8月出訪所羅門群島。美聯社